

广西丰林木业集团股份有限公司
非公开发行 A 股股票
募集资金使用的可行性分析报告（修订稿）

鉴于刨花板行业未来市场前景良好，结合公司发展战略规划以及在刨花板产品的研发、生产和销售上积累的优势，为把握行业发展机遇、提高公司在市场竞争中的风险承受能力和应变能力、进一步提升公司的市场地位和经营业绩，公司拟非公开发行 A 股股票募集资金在新西兰卡韦劳地区投资建设年产 60 万立方米刨花板项目。公司董事会对本次非公开发行 A 股股票募集资金使用的可行性分析如下：

一、募集资金使用计划

公司本次非公开发行股票拟募集资金总额不超过 87,035.90 万元（含 87,035.90 万元），扣除发行费用后拟投向以下项目：

序号	项目名称	项目总投资额 (万元)	以募集资金投入 (万元)
1	新西兰卡韦劳年产 60 万立方米刨花板 生产线建设项目	87,035.90	87,035.90
总计		87,035.90	87,035.90

在本次募集资金到位前，公司将根据募集资金投资项目实施进度的实际情况通过自筹资金先行投入，并在募集资金到位后按照相关法规规定的程序予以置换。若本次募集资金总额低于上述项目拟投入募集金额，不足部分公司自筹解决。本次募集资金总额低于项目总投资额的不足部分由公司通过银行贷款或其他途径自筹解决。在不改变本次募投项目的前提下，公司董事会或董事会授权人士可根据项目的实际需求，对上述项目的募集资金投入金额进行适当调整。本次拟非公开发行股票募集资金总额应当以中国证监会等有权部门最终核准为准。

二、本次募投项目的实施背景

1、刨花板产品市场前景良好，人造板行业产品结构面临优化调整

刨花板是由木材或其他木质纤维素材料制成的碎料，施加胶粘剂后在热力和压力作用下胶合成的人造板，又称碎料板。因其成本低廉、结构均匀、强度较大、加工性能好，可加工成大幅面的板材，较为适合用于定制家具领域。

在 2010 年之前，由于我国的刨花板生产设备不如纤维板生产设备成熟，刨花板曾普遍存在质量差、甲醛释放量严重超标等问题，其加工性、适应性不如纤维板，行业长期低迷。我国刨花板 2004-2010 年产量基本在 1,500 万立方米之下，并且当时市场的刨花板使用量尚未普及，行业基本处于供过于求阶段。2011 年之后随着定制家具行业的崛起，刨花板需求出现了阶梯式提升，当年同比大幅增长 102.45% 至 2,559 万立方米。

产业结构方面，国内以胶合板为主的人造板生产格局与欧美国家差异较大，行业虽总体产能过剩，但质量稳定性高、环保性能好的高端刨花板产品依然供不应求，近十年来，刨花板是我国唯一进口量大于出口量的人造板品种。目前刨花板产品在我国人造板占比仅为 8% 左右，而北美和欧洲人造板市场中刨花板占比均超过 50%，随着我国经济的继续发展，预计消费升级及差异化需求将带动高端定制家具行业的大发展，而在品质与环保上具有优势的刨花板产品能很好的满足上述需求，故随着消费者对刨花板产品接受度的逐步提高，刨花板行业未来发展空间较大。

2、我国林木资源保护加大，林业资源供需矛盾成为人造板行业发展瓶颈

(1) 森林资源保护力度加大，林木采伐限额缩减

2016 年 3 月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》提出到 2020 年森林覆盖率由 2010 年的 21.66% 提高到 23.04%，森林蓄积量由 2015 的 151 亿立方米增加到 165 亿立方米，增加 14 亿立方米，我国对林木资源的保护持续加大；另一方面，根据国务院批复林业局审核确定的全国“十三五”期间年森林采伐限额，全国采伐限额合计 25,403.6 万立方米，其中非商业性天然林采伐年限额为 4,950.1 万立方米。相对全国“十二五”期间年森林采伐限额

(不包括毛竹采伐限额) 27,105.4 万立方米出现缩减。

(2) 天然林 2017 年全面禁伐

2015 年以来, 中共中央、国务院先后出台了《关于加快推进生态文明建设的意见》、《国有林场改革方案》、《国有林区改革指导意见》等政策文件, 全面停止天然林商业性采伐将分三步实施: 2015 年全面停止内蒙古、吉林等重点国有林区商业性采伐; 2016 年全面停止非天保工程区国有林场天然林商业性采伐; 2017 年实现全面停止全国天然林商业性采伐。

人造板行业是典型的资源依赖型产业, 我国森林资源紧缺, 国家对森林采伐实行生态控制, 林区三剩物和次小薪材单位价值较低, 存在一定的经济运输半径, 在行业产能扩张的情况下, 木质原料价格高涨, 运输半径扩大, 运输成本增加, 林业资源成为行业发展瓶颈。

3、新西兰木材资源丰富、投资环境良好, 是公司海外投资的优选地

经济全球化趋势正在向纵深发展, 国际资本流动和产业结构调整步伐明显加快, 产品竞争日趋激烈。随着中国对外开放步伐的日益加大, 与世界各国经贸联系更加密切, 产品竞争力明显增强。在这一趋势推动下, 各种有限资源就会成为制约企业进一步发展壮大的瓶颈, 木材资源因生长周期长、环保效益大等因素, 越来越成为人造板生产企业发展的行业瓶颈。

从世界经济发展的分工和中国经济发展的现状来看, 中国为世界木材加工大国和木材使用消费大国的格局仍将维持。中国对木材资源的需求将会只升不降, 供需的矛盾将会越来越突出。另一方面, 新西兰是世界第二大针叶原木出口国, 占全球贸易额的 14%。林地面积约 810 万公顷, 占陆地面积的 30%。同时, 2015 年中国与新西兰签订《中国-新西兰自由贸易协定》, 进一步促进了双边贸易、交流的发展, 2015 年中新双边贸易额达 131.6 亿美元。新西兰对中国出口 60.3 亿美元, 占新西兰出口总额的 17.6%, 其中, 木材及其制品出口额 10.9 亿美元; 新西兰自中国进口 71.3 亿美元, 占新西兰进口总额的 19.5%。中国打破了澳大利亚连续 23 年的纪录, 超越澳大利亚成为新西兰第一大贸易伙伴、第一大进口来源地及第一大出口市场。本项目的建设进一步有效地推动中新两国在林业方面的

合作，实现双方资源的优化配置将为两国经贸关系注入新活力。

三、本次募投项目的基本情况与发展前景

(一) 项目基本情况

(1) 项目名称：新西兰卡韦劳年产 60 万立方米刨花板生产线建设项目。

(2) 项目地址：新西兰卡韦劳。

(3) 实施方式：本项目拟通过公司的香港全资子公司香港丰林木业有限公司在新西兰设立的全资子公司实施。

(4) 项目投资：项目预计总投资 87,035.90 万元，其中建设投资 70,272.70 万元，流动资金 16,763.20 万元。

(二) 项目投资的必要性

1、国内林木资源愈发稀缺，国家鼓励企业实行“走出去”战略

目前国家森林资源保护力度加大，林木采伐限额缩减，中国森林蓄积量虽然逐年提高，但人均森林面积仅为世界人均水平的 1/4，人均森林蓄积只有世界人均水平的 1/7。同时，中国人均木材消耗量是发达国家的 10%，不到全球平均水平的 40%。随着 2017 年天然林全面禁伐，造成每年 5,000 万 m³ 以上的缺口。国内木材供需压力日趋紧张。

基于上述考虑，我国正在实施“走出去”战略，提出要加速利用国外自然资源，建立重要战略物资生产和储备基地。综合国内需求及保护生态环境的使命，在木材供应越来越成为制约人造板企业发展的瓶颈的背景下，木材深加工企业在海外资源地建厂有利于缓解人造板行业原料供给矛盾以及保护国内森林资源、生态环境的迫切需求，因此林业成为中国海外重点开发的领域之一。

2、积极推动公司“中国领先、世界一流”战略目标的实现

丰林集团目前在广西南宁、百色、广东惠州拥有 4 家人造板企业，纤维板、刨花板年设计产能 78 万立方米，拥有产权林地 20 余万亩，是国内领先的“林板一体化”产业集团。2017 年丰林集团正在对南宁工厂的技术进行改造升级，预

计完成后将增加一条年产达到 30 万立方米的刨花板生产线。

公司建设新西兰刨花板项目,有利于公司利用其先进的生产技术和丰富的管理经验、领先的环保控制标准、现代化的生产设备和新西兰丰富的林木资源,提高木材综合利用率,生产高环保、高附加值的产品,为公司创造新的利润增长点,符合丰林集团国际化发展的方向,是对积极实施“林业走出去”战略进行的有益尝试。项目实施后,丰林集团将形成年产170万立方米的人造板生产规模,该项目的推进将大幅扩大公司优质产能,显著推动公司实现“中国领先、世界一流”的战略目标。

(三) 项目投资的可行性

1、中高端、环保型刨花板市场需求旺盛,项目前景良好

随着我国经济的持续健康发展,消费升级的优化转型,人民生活水平的提高、环保意识的增强,影响居民消费行为的因素从单纯的价格因素逐渐发展到品牌、质量、环保、信誉、服务以及体验等综合因素,这为整体人造板行业产品结构优化调整奠定了良好的基础,并带动整体人造板行业的消费升级,消费者越来越注重选择环保型产品。目前人造板行业一方面总体产能过剩,另一方面针对中高端环保产品的有效供给不足,因此质量稳定性高、环保性能好的中高端刨花板产品依然供不应求,未来发展前景良好。

2、公司领先于国家标准的刨花板生产及产品环保标准,保证了项目的可持续发展

丰林集团在刨花板、纤维板等人造板的生产及产品环保标准方面始终践行绿色发展理念,在低碳环保方面处于行业领先地位,荣获“中国最佳低碳企业”的称号。公司惠州刨花板生产工厂引进了全国刨花板生产线上第一条等离子静电除尘系统,拥有世界上最先进的超级刨花板生产线,在生产过程中的实际烟尘排放量(约 10 毫克/立方米)远远低于国家要求排放标准(120 毫克/立方米),同时工厂配置了在线监控系统,可实时查看排放情况。此次公司拟建设的新西兰刨花板项目生产的产品全部为 E0 级标准,并可生产无甲醛添加产品。

2016 年,公司获得第三方认证机构——通标标准技术服务有限公司(简称

SGS 公司) 对公司的产销监管链管理认证, 公司 FSC-COC 体系运行规范有效, 牢固树立企业的绿色环保形象, 为公司提高国际化竞争力奠定基础。

3、公司业内顶尖的管理团队和精细化管理模式为项目实施积累了丰富的经验

经过近 20 年的发展, 丰林集团培养了一大批行业内优秀人才, 拥有一支国际化的管理团队和一批资深的行业专家, 公司总经理王高峰先生为中国人造板行业的领军人物, 2013 年 12 月王高峰先生被国家林业总局授予林业系统首批特级职业经理人资格, 是中国人造板行业唯一获此殊荣的人士。

丰林集团在行业内率先建立了先进、完善、专业的生产和设备管理制度, 公司目前拥有的百色丰林人造板生产线, 其连续压机的钢带经过不间断的专业维护, 有效运营时间已超过 10 年, 目前仍然运行良好, 创造了行业记录。同时公司建立全面覆盖生产、销售、供应、财务、人力资源、办公自动化各环节的定制 ERP 信息系统, 提升管理效率, 提高了公司对各项活动管理的精细化水平。在工厂管理方面, 丰林集团创新应用了三维自动扫描量方系统与智能仓储系统, 以量方计量代替称重计量, 从而有效降低木材收购工作的道德风险, 提高工作效率, 降低木材木片的烘干能耗。

4、公司积累了丰富的刨花板生产管理经验, 在高端客户中建立了品牌优势。

公司于 2013 年收购惠州丰林, 开始从事刨花板的生产和销售, 随后于次年投资 7,000 多万元进行技术改造, 主要更新干燥、分选及砂光锯切系统, 使惠州丰林的产品质量、环保水平得到进一步提升, 生产的环保型刨花板供不应求, 成为索菲亚、尚品宅配、宜家家居等国内外一线定制家具企业的战略供应商。

5、公司研发能力行业领先, 为项目的顺利实施奠定坚实的技术基础

丰林集团是人造板行业高新技术企业, 公司重视技术研发和创新, 将不断研发适应市场需要的新产品作为保持公司核心竞争力的重要手段。公司研发中心于 2004 年成立, 是国内人造板企业最早成立的研发机构之一, 具有强大的研发、技术创新能力, 拥有人造胶粘剂开发室、人造板工艺模拟试验室等专业实验室 8 个, 长期同中国林科院、广西大学及上下游企业等单位结成友好创新联盟, 共同

建立阻燃人造板检测中心及产学研长期合作平台，公司掌握了行业关键的甲醛释放量控制技术、阻燃板技术、生物组培技术等。2014 年公司获得科技部火炬高新技术企业开发中心颁发的“国家火炬计划重点高新技术企业”称号，于 2015 年荣获中国十大纤维板品牌，2016 年荣获中国板材行业最具影响力（品牌）制造企业、中国林产工业协会颁布的“国家精品人造板”等荣誉。近年来，公司大力加强人才梯队的建设，开展“苗圃工程”、“栋梁工程”，从国内外知名高校、科学研究所和林业企业引进大量优秀人才，自主创新开发一系列低碳环保和功能型胶黏剂及板材制造技术，承担省级以上科研项目 4 项，其中国家重点研发项目 1 项。累计申请专利近 50 件，目前获国家授权专利 27 件，其中发明专利 6 件。“丰林牌”产品多次被评为“广西名牌”产品，技术创新能力和创新成果在行业中起到领军示范作用，为广西林产工业转型升级和创新驱动发展做出积极的贡献。

6、公司良好的销售体系和客户基础为项目的产能释放提供强有力的保障

丰林集团深耕人造板主业二十余年，在公司以客户为中心、以市场为导向发展战略下，公司已经在华南地区、西南地区以及华东地区开发了众多的经销商和客户，拥有良好的客户关系和网络基础，在行业内享有较好的品牌知名度。公司客户广泛分布于定制及成品家具、木地板、门板、房地产等领域，其中包括索菲亚、尚品宅配、皮阿诺、好莱客、欧派家居、大自然、宜家家居、碧桂园、宜华生活、全友等国内外知名家具、地板及房地产企业，这为公司提供下游持续稳定的需求带来强有力的保障。

（四）项目发展前景

1、实现中国与新西兰资源的优势互补

本项目充分发挥中国、新西兰两国的资源、技术、品牌、市场、地域等优势条件，实现资源的优化配置。中国目前为世界木材加工大国和木材使用消费大国，其人造板生产量与消费量均位居世界第一。另一方面，新西兰是世界第二大针叶原木出口国，占全球贸易额的 14%。本项目的建设符合新西兰政府积极推动当地木材资源深加工产业发展的政策，利用当地优质原料生产的高端人造板产品将具有十分广阔的市场前景，在促进新西兰木材加工产业发展并增加当地就业的同

时，也将缓解中国日益增加的生态环境压力，以及未来数十年中仍将十分突出的林业资源结构性短缺的矛盾。该项目的实施成为中新两国在林业领域合作的典范项目，也将显著提升公司及广西在中国林产业工业领域的地位与影响力。

2、生产工艺、技术提升与消费升级，刨花板产品市场前景良好

刨花板是由木材或其他木质纤维素材料制成的碎料，施加胶粘剂后在热力和压力作用下胶合成的人造板，又称碎料板。因其成本低廉、结构均匀、强度较大、加工性能好，可加工成大幅面的板材，较为适合用于定制家具领域。

在 2010 年之前，由于我国的刨花板生产设备不如纤维板生产设备成熟，刨花板曾普遍存在质量差、甲醛释放量严重超标等问题，加工性、适应性不如纤维板，行业长期低迷。我国刨花板 2004-2010 年产量基本在 1,500 万立方米之下，并且当时市场的刨花板使用量仍未普及，行业基本处于供过于求阶段。2011 年之后随着定制家具的崛起，刨花板产量出现阶梯式提高，当年同比大幅增长 102.45%至 2,559 万立方米。

产业结构方面，国内以胶合板为主的人造板生产格局与欧美国家差异较大，行业虽总体产能过剩，但质量稳定性高、环保性能好的高端刨花板产品依然供不应求，近十年来，刨花板是我国唯一进口量大于出口量的人造板品种。目前刨花板产品在我国人造板占比仅为 8%左右，而北美和欧洲人造板市场中刨花板占比均超过 50%，随着我国经济的继续发展，预计消费升级及差异化需求将带动高端定制家具行业的大发展，而在品质与环保上具有优势的刨花板产品能很好的满足上述需求，故随着消费者对刨花板产品接受度的逐步提高，刨花板行业发展前景广阔。

经多方面论证分析，本项目建设条件具备，经济风险较小；采用的技术先进，原材料供应和市场销售可靠；产品方案和生产规模合适、合理，效益显著，项目前景良好。

（五）经济效益预测

经分析预测，本项目总投资 87,035.90 万元，年利润总额 15,704 万元，项目总投资收益率 18.04%、税后项目资本金净利润率 12.99%，税后项目投资内部收

益率为 16.06%。

（六）相关审批程序

2017 年 5 月 23 日广西壮族自治区商务厅出具了《企业境外投资证书》（境外投资证第 N4500201700021 号）；2017 年 5 月 24 日，广西壮族自治区发展与改革委员会出具了《项目备案通知书》（桂发改外资（2017）645 号），同意对广西丰林木业集团股份有限公司新西兰卡韦劳年产 60 万立方米刨花板生产线建设项目予以备案；目前公司正在积极办理新西兰当地主管部门关于项目投资审批程序。

四、本次募集资金的运用对公司经营管理和财务状况的影响

（一）对公司经营管理的影响

本次募集资金投资项目符合国家相关的产业政策以及未来公司整体战略发展方向，具有良好的市场发展前景和经济效益。从公司经营的角度，投资项目围绕公司主营业务展开，项目建成后将进一步优化公司产品结构，保障公司产品的原材料供应，强化公司中高端产品的品牌形象，提高市场占有率，有利于实现公司“中国领先、世界一流”的战略目标，提升整体盈利水平。

（二）对公司财务状况的影响

本次非公开发行完成后，公司资本实力将大大增强，净资产大幅提高，公司财务状况得到改善，财务风险进一步降低，有利于增强公司资产结构的稳定性和抗风险能力。本次募集资金投资项目达产后，公司主营业务收入和净利润将得到提升，盈利能力将得到进一步加强。

广西丰林木业集团股份有限公司

董事会

2017 年 7 月 26 日